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ATA DA SESSÃO SOLENE DE ABERTURA DO VI CONGRESSO  

LATINO-AMERICANO DE COMPREENSÃO LEITORA 

 

Sessão Solene de abertura do VI Congresso Latino-Americano de Compreensão Leitora 

(ConLaCol), iniciada às 9 horas do dia quatro de setembro de dois mil e treze na Maison Festas. 

O Mestre do cerimonial, Prof. Antônio Vítor, deu as boas-vindas a todos, fez menção às artistas 

formosenses Ingrid Oliveira Rocha, Marília Barbosa e Lemárias Rosa Silva as quais 

apresentaram seus trabalhos intitulados “Me Leva Brasil”. A seguir, foi aberto oficialmente o VI 

Congresso Latino-Americano de Compreensão Leitora e apresentado o comitê organizador do 

evento assim composto: Professor Antônio Vítor, Sr.ª Argentina Martins da Silva (vice-prefeita 

de Formosa), professora Cláudia Barros Macedo, Cláudio Quintino Nascimento (Diretor de 

Tecnologia da Informação da Secretaria de Cultura), Edgard Eurípedes Bueno Neto (Diretor de 

Cultura da Secretaria Municipal de Cultura), Edna Xavier da Silva (Chefe de Gabinete da vice-

prefeita), Émile Cardoso Andrade (Professora da Universidade Estadual de Goiás - UEG), 

Flavineide Rocha dos Santos (Professora e Diretora da Recicla Formosa), Iêda Maria Vilas Boas 

Pereira (Presidente do VI ConLaCol), Ivani Marisa Cayser (Diretora da UEG - Unidade 

Formosa), Kelly dos Santos Costa (professora, poeta e musicista), Marileide Dias de Alecrim 

(Diretora de eventos da Secretaria Municipal de Cultura), Michele dos Santos (Professora da 

UEG), Nadja Cayser de Oliveira (Professora e Coordenadora da UEG), Rafael de Almeida 

Barros (Secretário Municipal de Educação), Regina Oliveira Barreto (Diretora de Cultura da 

Secretaria Municipal de Cultura), Renata de Almeida Barros (Diretora da Secretaria Municipal 

de Educação), Vera Pereira Couto (Secretária Municipal de Cultura) e Wenner Patrick de Sousa 

(Vereador pelo Partido dos Trabalhadores). Em seguida, foi formada a Mesa dos trabalhos com 

as seguintes personalidades:  Professora Iêda Vilas Boas (Presidente do VI Congresso Latino 

Americano de Compreensão Leitora em 2013), Professor Haroldo Reimer (Reitor da UEG), Dr. 

Valmir Dantas (Assessor de Relações Exteriores da Presidência da República do Brasil, 

Deputado Cláudio Abrantes (Representante do Governo do Distrito Federal), Dr. Vladimir 

Cerrón Rojas (Presidente Regional de Junín e Presidente do Partido Político Peru Libre), Itamar 

Sebastião Barreto (Prefeito Municipal de Formosa), Dr.ª Bertha Lopes Cerrón Rojas 

(Representante da Delegação do Peru e Presidente de Honra dos Congressos Latinos-Americanos 

de Compreensão Leitora), Professora Argentina Martins (vice-prefeita municipal e membro do 

comitê organizador do VI ConLaCol), Wenner Patrick de Sousa (vereador representante da 

Câmara de Vereadores de Formosa e membro do comitê organizador do VI ConLaCol), 

Professora Vera Pereira Couto (Secretária de Cultura e membro do comitê organizador do VI 

ConLaCol), Professor Rafael de Almeida Barros (Secretário de Educação do município de 

Formosa), Professora Ivani Marisa Cayser (Diretora da UEG - Unidade Universitária de 

Formosa), Dr. Ronaldo Carvalho e Ver. Antônio Magalhães (Representantes do Prefeito de 

Alexânia – Goiás), Dr.ª Glória Stella (Representante da delegação mexicana e futura presidente 

do VII Congresso Latino-Americano de Compreensão Leitora 2014), Vereador Cabo Mota 

(Presidente da Câmara Municipal de Formosa), Dr. Aníbal Pereira (Representante da Colômbia), 

Dr.ª Maria de Lurdes Teodoro (Professora emérita da Unb e professora universitária no Canadá) 

e Representantes das delegações da África, Argentina e Equador. A solenidade teve continuidade 

com a chamada dos ausentes: Dr. Jaime Cerrón Palomino (Patrono do VI Congresso Latino 

Americano de Compreensão Leitora),  Dr.ª Olinda da Rocha Lobo (Poeta, escritora, historiadora 

e representante maior da cultura Formosense). Em seguida, o mestre de cerimônia registrou as 

seguintes presenças: Reverendíssimo Padre Adão, Dr. Geraldo Coelho Vaz (Presidente do 

Instituto Histórico e Geográfico de Goiás), Professora Valcêmia Novaes (vice-reitora da UEG), 
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Professora Nilza Maria (Representante do Sinpro-DF), Capitão Anderson Calheira 

(Representante do Comandante do VI GLMF), Tenente Eliton Ataíde Ornelas (Representando o 

Comandante do VII CIBM), Dr. Adenor Aires (ex-presidente do Instituto Histórico e Geográfico 

de Goiás), Professor Orlei Rofino de Oliveira (Diretor do Centro de Ensino Fundamental 

Pipiripau II e Representante das Escolas da Secretaria de Estado de Educação do DF),  Professor 

Eduardo Barcelos (vice-diretor do Centro de Ensino Pipiripau II), Dr.ª Elisabeth Caldeira Brito 

(Diretora do Instituto Brasileiro de Culturas Regionais), Alexandre Júnior (Gestor de Tecnologia 

da Informação), Eduardo Leonel de Paiva (Secretário de Transporte e Limpeza), Érica 

Natividade (Superintendente de Habitação e Assuntos Fundiários), Kelly Áurea Correa 

(Secretária de Desenvolvimento Econômico), Luiz Antônio Guimarães (Secretário de Assuntos 

Jurídicos), Luiz Antônio Laner (Secretário de Meio Ambiente), Marcelo Magalhães (Secretário 

de Governo e Articulação Política), Maria Helena Portela Marinho (1ª Dama e Secretária de 

Trabalho e Promoção Social), Miguel Arcanjo (Secretário de Obras e Urbanismo), Rodrigo 

Faleiro Lacerda (Secretário de Saúde), Rodrigo Natividade (Secretário de Administração), 

Rogério Martins (Secretário de Comunicação), Rosana Araújo (Secretária de Turismo), Vertinho 

de Oliveira (Secretário de Finanças), Wilmar Weber (Secretário de Agricultura) e dos  

representantes do Canadá, Espanha e Portugal. Foram citados ainda os vereadores: Antônio 

Faleiro Filho, Divino Ramos da Silva, Dijair de Sousa Geracy, Domingos Sena Lopes Filho, 

Edmundo Nunes Dourado, Emílio Torres de Almeida, Gustavo Marques, Iron Pereira da Mota, 

Jeremias Gomes de Castro, Jesulindo Gomes de Castro, Jorge Gomes da Mota, José Aparecido 

de Sousa Leite, Jurandir Humberto de Oliveira, Miguel Rubens dos Santos Oliveira, Natanael 

Caetano do Nascimento, Nélio Marques de Almeida e Wenner Patrick de Sousa. A solenidade 

prosseguiu com a transferência da sede do ConLaCol de Formosa-GO para a Cidade do México 

seguindo o rito: a Professora Iêda Vilas Boas (Presidente do VI ConLaCol) passando às mãos do 

Prefeito Itamar Barreto a bandeira do Equador que foi a sede do último Congresso e o Prefeito 

Itamar Barreto entregando a bandeira de Formosa nas mãos da Dr.ª Glória Stella que presidirá 

em 2014 o VII ConLaCol. A Dr.ª Glória Stella entregou a bandeira de Guadalajara ao Ver. 

Wenner Patrick e a do estado de Jalisco à Secretária Vera Couto e por último a bandeira do 

México ao Prefeito Municipal de Formosa. O mestre de cerimônia destacou que também 

participavam deste Congresso representantes da África e Europa e assim anunciou que nos dias 

16, 17 e 18 de outubro de 2014 na Cidade do México será realizado o próximo encontro o qual 

passará a ser denominado Congresso Mundial de Compreensão Leitora. Logo após, o 

Reverendíssimo Padre Adão ofereceu a benção sertaneja.  Na sequência a Presidente deste 

Congresso, Sr.ª Iêda Vilas Boas, fez uso da palavra dando as boas vindas a todos, agradecendo as 

delegações da África, Argentina, Canadá, Colômbia, Equador, Espanha, França, México, Peru e 

Portugal. Agradeceu ainda ao Comitê Organizador deste evento que não mediu esforços para que 

a partilha de cultura e saberes verdadeiramente aconteça neste município. Citou a colaboração 

dos senhores(as): Antônio, Vítor, Argentina, Cláudia, Edgard, Edna, Émile, Flavineide, Kelly, 

Carina, Marineide, Marisa, Michele, Nadja, Quintino, Rafael, Regina, Renata, Vera Couto e  

Wenner Patrick. Fez um agradecimento especial ao Prefeito Itamar Barreto, a vice-prefeita, 

Argentina Martins e ao Ver. Wenner Patrick pelo apoio incondicional a este congresso. 

Agradeceu a todas as Secretarias Municipais de Cultura nas pessoas da Secretária de Cultura 

Vera Couto e do Secretário de Educação, Sr. Rafael Barros, os quais foram grandes parceiros na 

organização deste evento. Fez menção à contribuição dos funcionários das referidas secretarias e 

citou os parceiros da Cooperativa Recicla Formosa representados pela Sr.ª Flavineide Rocha e 

Sr. Ildeu Álvares. Por fim estendeu os agradecimentos a Câmara de Vereadores, a equipe da 

UEG Unidade de Formosa, ao Padre Adão, aos Confrades e Confreiras da Casa do Poeta 
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Brasileiro Sessão Formosa, a Corporação Musical 24 de Dezembro, ao senhores Orlei Rofino de 

Oliveira e Eduardo Barcelos e a todo corpo docente do Centro de Ensino Pipiripau II. Esclareceu 

que o VI Congresso Latino-Americano de Compreensão Leitora é um evento cultural que tem 

por objetivo a propagação da cultura Latino-Americana, o compartilhamento de saberes e a 

promoção da leitura e da literatura. Segundo ela estiveram envolvidas num mesmo ideal comum 

mais de 800 pessoas que se preocupam e atuam com a cultura, a educação, a leitura, a literatura, 

a produção de textos e a compreensão leitora, nas mais distintas áreas do conhecimento. A 

Presidente comentou que há um ano o nome de Formosa foi posto como candidata a sede do VI 

ConLaCol e no dia 07/09/12 foi oficializado pelo Comitê Internacional de Organização do 

Congresso. Explicou que esta atividade cultural está a serviço da educação na América Latina e 

pela promoção da cultura, da educação, da leitura, da compreensão leitora, e do intercâmbio 

cultural entre os países, inclusive de outros continentes que também possuem o mesmo interesse 

e ideal de consolidação de uma sociedade mais culta, mais igualitária e mais plena de 

conhecimentos. Comentou sobre o Indicador Nacional de Analfabetismo Funcional (INAF) o 

qual mostra que o Brasil tem 16 milhões de analfabetos com mais de 15 anos de idade o que 

representa 9% da população do país e que apenas 26% da população tem o domínio pleno das 

habilidades de leitura e escrita. Frisou a necessidade de se fomentar a prática da leitura, pois em 

sua opinião, é a ferramenta necessária para a construção de um mundo mais justo, mais 

igualitário e cidadão possibilitando a inclusão social, o acesso aos bens, serviços, educação e 

cultura. Expôs que Formosa a partir de agora será reconhecida como promotora de produção 

intelectual, promotora do acesso aos bens culturais e da promoção da cidadania. Finalizou 

enfatizando que Formosa ao realizar esse importante e magistral congresso está cumprindo com 

sua vocação natural de ser matriz e difusora de cultura e de intelectualidade. Dando sequência à 

solenidade a palavra foi concedida ao Sr. Haroldo Reimer, Reitor da Universidade Estadual de 

Goiás. O Reitor iniciou saudando a todas as personalidades que compuseram a Mesa Diretiva e 

mostrou-se honrado em ser um dos parceiros na organização e recepção deste Congresso. 

Relatou que a UEG é uma instituição pública mantida pelo Estado de Goiás que está presente em 

40 municípios deste Estado com cerca de 20 mil alunos e ao longo de sua trajetória tem sido uma 

instituição que tem contribuído para a produção e para a socialização do conhecimento. 

Enfatizou que para a UEG, receber este congresso é motivo de alegria e honra por ter enfoque 

em uma temática tão fundamental que é a introdução das pessoas dentro do universo da leitura. 

Agradeceu a todas as entidades parceiras, especialmente a Prefeitura Municipal de Formosa pelo 

apoio dado a este evento. Segundo ele, a UEG coloca-se à disposição de novas parcerias e junção 

de forças para que a educação e a cultura sejam efetivamente as armas e os mecanismos que 

transformam pessoas e consequentemente o mundo. Justificou que deveria ausentar-se em razão 

do encerramento de uma Assembléia Universitária e desculpou-se com a Mesa Diretiva. Logo a 

seguir, o Sr. Geraldo Coelho Vaz (escritor e Presidente do Instituto Histórico e Geográfico de 

Goiás) foi convidado a compor a Mesa dos trabalhos. O escritor fez breve uso da palavra e 

presenteou os estudantes e o povo de Formosa com uma coleção de livros de autores goianos. 

Entregou também ao Prefeito Itamar Barreto as obras publicadas pelo Instituto Histórico e 

Geográfico de Goiás e a coleção de jornais periódicos de Formosa no período de 1951 a 1953. A 

seguir, a palavra foi concedida ao Prefeito Municipal de Formosa que cumprimentou os 

integrantes da Mesa Diretiva, os vereadores, Secretários Municipais e público presente. Mostrou-

se orgulhoso com a realização deste Congresso e lembrou que a leitura é um mecanismo para 

exercer plenamente a cidadania uma vez que permite ao leitor o desenvolvimento do raciocínio 

lógico e a reflexão crítica. O Assessor de Relações Exteriores da Presidência da República, Dr. 

Valmir Dantas, foi o próximo a discursar. Cumprimentou as autoridades e a todo público 
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presente e ressaltou que é necessário dar valor a cultura local e nesse sentido tem desenvolvido 

um trabalho de cooperação entre os municípios visando a troca de experiências, a valorização da 

diversidade, respeito às opiniões distintas e às culturas diversas. Na sequência o Ver. Wenner 

Patrick cumprimentou os integrantes da Mesa Diretiva, em especial a Dr.ª Bertha e o Dr. 

Vladimir Cerrón Rojas. Agradeceu o apoio da imprensa na realização deste evento e destacou a 

presença do Sr. Ildeu, Presidente da Cooperativa Recicla Formosa. Cumprimentou o Prefeito 

Itamar Barreto e a vice-prefeita Argentina Martins e frisou que sem o apoio deles seria 

impossível sediar este congresso. Agradeceu a Sr.ª Vera Couto (Secretária de Cultura), a Sr.ª 

Iêda Vilas Boas (Presidente do VI ConLaCol), a equipe da Prefeitura Municipal, aos membros e 

alunos da UEG e a todo o público presente. Afirmou que a partir desta data Formosa será 

conhecida como a capital goiana da compreensão leitora. Em seguida a Secretária de Cultura de 

Formosa, Sr.ª Vera Couto, saudou a todos e citou que o VI Congresso Latino-Americano de 

Compreensão Leitora traz a compreensão não somente a leitura das páginas dos livros, mas 

principalmente a leitura da beleza da vida. Lembrou que a realização deste congresso em 

Formosa foi idealização da professora Iêda e contou com o apoio do Prefeito Itamar Barreto, 

vice-prefeita Argentina Martins, Ver. Wenner Patrick e a Câmara de Vereadores. Fez um 

agradecimento especial aos Secretários Municipais, aos poetas, escritores e artistas diversos e 

por fim aos componentes do comitê organizador desta solenidade. O Secretário de Educação 

Municipal, Sr. Rafael de Almeida Barros, cumprimentou as autoridades e público presente e 

reconheceu a importância deste encontro e frisou que este movimento tem que ir para dentro das 

escolas e não terminar com o fim do congresso. Logo após, a Dr.ª Bertha Rojas apresentou a 

palestra intitulada “Enfoque Lúdico para a Compreensão Leitora”. Posteriormente a palavra foi 

concedida ao Presidente Regional de Cultura de Junín e Presidente do Partido Político Perú 

Libre, Dr. Vladimir Cerrón Rojas. O Presidente cumprimentou os integrantes da Mesa e afirmou 

que tem a convicção de que um país está condenado ao atraso, caso não resolva seus problemas 

educacionais. Comentou que no mundo existem atualmente 771 milhões de analfabetos e na 

América Latina 43 milhões. Destacou que no Peru são dois milhões e trezentos mil analfabetos  e 

destes 83% são mulheres e que apesar de em 2011 o ex-presidente ter declaro que este era um 

país livre de analfabetismo a Unesco afirmou o contrário. De acordo com ele, em sua gestão 

foram criadas brigadas de alfabetização para reverter essa realidade. Enfatizou que a educação é 

capaz de contribuir para a felicidade em diferentes aspectos e que os alfabetizadores precisam de 

uma formação acadêmica e também de uma preparação moral. O discurso de encerramento foi 

feito pela Dr.ª Maria de Lurdes Teodoro, professora emérita da Unb. A educadora agradeceu a 

todos e lembrou que qualquer manifestação artística tem o poder de enaltecer, de fazer com que 

o homem tenha a sua existência ampliada. Afirmou que a poesia, a música e a plástica são 

matérias importantes para educar a sensibilidade das crianças e dos adolescentes e que devem ter 

mais importância nos currículos escolares. Finalizou argumentando que alfabetização, 

letramento, ou compreensão leitora, sugerem que o educando se aproxime o máximo possível da 

realidade artística, científica e cultural do seu tempo. Nada mais a tratar, o Mestre de Cerimônia 

agradeceu a generosíssima atenção de todos e encerrou a solenidade às 10h53. 


